

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 TARDE

AÑO LXIV.—NÚM. 20.195.

Madrid.—Miércoles 28 de Mayo de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ASESINATO DEL SEÑOR GARCÍA JALÓN

### Diligencias del Juzgado militar

#### El esqueleto encontrado en la calle de Santa Ana

#### NUESTRO CRIMEN

Si yo no hubiese sido periodista, a estas horas no estaría enterado de todos los detalles del repugnante crimen en que ha sido víctima el Sr. Jalón. Crimen repugnante por todo, según los indicios; porque lo ha cometido un hombre depravado, y porque la víctima fué arrastrada por impulsos de una inmoralidad manifiesta (juego o amor ilícitos, deseo carnal que va a satisfacerse ante un padre sin escrúpulos) a la madriguera en que encontró la muerte.

Con mi firma yo no hubiera escrito ni dos palabras de acusación, ni unos renglones de defensa. ¿Para qué, ante tamañas aberraciones?

Pero hay un hecho que produce escalofríos, un hecho brutal é indignante que entraña una responsabilidad colectiva tan grande como la responsabilidad individual del crimen mismo. Acabo de leerlo, y aunque el deber me impone otra tarea, no quiero pasar por alto esta monstruosidad que nos deshonra, que nos acaba de inhumanos, de engendradores del crimen, de incubadores de la depravación.

En la misera vivienda del capitán Sánchez, feróz ó loco, malvado ó imbécil—lo que él sea, que no alcanza la inteligencia humana á definirlo—, cuatro criaturitas inocentes, cuatro pobres huérfanos, cuatro infelices, que purgarán en el futuro delitos que no cometieron, sentían hambre de pan y de cariño.

Tres niños y una niña—¡pobres desamparados, culpables del delito de nacer!—acurrucábanse en el oscuro cuartucho donde tal vez se planearon crímenes horrendos, donde quizá han sportado, silenciosos y dóciles, el martirio de muchos días de miseria y de palos.

Los cuatro hijos infortunados del capitán Sánchez han vivido estos días de la tiranía de dos ó tres almas piosas, y ayer, sin fuerzas, tristes y desesperanzados al abrir los ojos á la vida, tumbáronse en montón, en otro montón de despojos humanos.

Fué necesario que dos hombres curtidores en mesteres de guerra pasaran junto á ellos para que la imbecilidad social se enterase de tamaña desdicha.

Horas y más horas, días y más días nos hemos pasado en el examen de esa tragedia repugnante, en que todos los vicios juntos han hecho su triunfal aparición...

Y esos cuatro niños, silenciosos, destrizados para siempre, hundidos en el lodo de unas existencias miserables que ellos no labraron, han oído nuestras acusaciones y nuestros anatemas, han escuchado la relación infamante de los crímenes incestuosos y sangrientos que se imputan á su padre, han subido, con los pies descalzos y sangrando, hasta la cumbre del monte en que se alza un patíbulo...

En las tinieblas de ese hogar sin madre, sin hermanos, sin honor y sin comida, ¿qué habrán pensado las pobres criaturas? ¿Dicen que es un malvado nuestro padre, ¿Lo será porque, como nosotros, al nacer sintió hambre y se vió solo, despreciado, hundido en las sombras, sin consejos, rodeado de enemigos que le despreciaban sin piedad?...

Discutimos si el Sr. Jalón fué desquartzado por trozos ó en conjunto; si Sánchez es un criminal nativo, una fiera inconsciente ó un perverso refinado.

Y nosotros, que acabamos de practicar, con un refinamiento que asusta, esa disección macabra de cuatro criaturas, ¿no tenemos de qué acusarnos?

Si mañana brotaran en esas almas gérmenes de crimen, ¿á quién íbamos á acusar? ¿Qué medios les dimos para defenderse? ¿Qué protección les dispensamos para que se preservaran de la perversidad?

Es abominable el crimen del capitán desquartzado: un hombre que iba á poner precio á los encantos de su hija, vilmente deshonrada por el amor incestuoso. Pero ¿y nuestro crimen, este crimen de una justicia social que carece hasta de la previsión del jardinero, cuando separa y aísla en los viveros los brotes sanos del tronco podrido?...

Parece increíble, asusta pensarlo y mucho más verlo prácticamente, que en nuestra sociedad, así como existen instituciones para el salvamento de naufragos, y para aislar los incendios, y para apartar del vicio á las muchachas pecadoras, no exista organismo alguno que actúe en estos casos.

¿Para qué sirve esa Junta de Protección

á la Infancia? ¿Qué hacen esas autoridades? ¿Es que carece de ojos y de corazón la Justicia humana?

Que al pobre Sr. Jalón se lo hayan comido las ratas, y que al capitán Sánchez lo castigue con pena de la vida la ley, no son cosas tan graves, con serlo mucho, como este crimen de nuestra indiferencia, que ha hecho cuatro víctimas condenadas á eterna tortura, encaminadas por la senda del mal, cuando fácilmente podíamos encaminarlas por la senda del bien.

Esos dos hombres, bravos y fuertes, que buscan pruebas para la condenación del padre y atienden al mismo tiempo á la salvación de los hijos en abandono, nos han enseñado muchas cosas que debiéramos aprender.

Y si no las aprendemos humildemente, y si cristianamente no las practicamos, callémoslos cuando en medio del rebaño aparece la fiera y hace su carnicería. La hemos engendrado nosotros.

¡Pobres niños, sin padres, sin hogar, sin nombre honrado, cien veces más infelices que los niños expósitos!...

¡Hambres: sed humanas, ahora que ya saciasteis vuestra sed de tragedia! Hagamos olvidar entre todos á esas pobres criaturas cómo entraron por las puertas de la vida...

Será la única nota de transcendencia en este suceso macabro y singular.

TAF.

#### El día de ayer

##### El auto de inhabilitación.

Desde las tres de la tarde estuvo reunido hasta las cinco, en la Casa de Cánones, el Juzgado instructor de Chamberí, con asistencia del fiscal Sr. Medina.

Parece que está firmado el auto de inhabilitación; pero á pesar de ello, como la ley concede dos días para que el Juzgado pueda notificar al abogado y procurador de las partes esa solución, el Juzgado seguía ayer tarde practicando algunas diligencias.

##### Restitución del crimen.

Quizá fuese una de estas diligencias la restitución del crimen en la Escuela Superior de Guerra, con asistencia de María Luisa.

A las cinco y media el Juzgado, en el coche judicial, se dirigió á la Cárcel de Mujeres, quizá con objeto de avistarse allí con la hija del capitán, para practicar la diligencia indicada.

##### Otro reconocimiento.

Media hora escasa estuvo en la Escuela Superior de Guerra el Juzgado de Chamberí, reconociendo nuevamente el domicilio del capitán Sánchez y la pared medianera en donde fueran encontrados los huesos y ropas del desaparecido.

Ayer mañana, á las doce, una rata extrajo de la aljarca que está al descubierto en el patio de la Escuela Superior de Guerra otro trozo de carne, que abandonó al sentir el ruido de un soldado que se acercaba.

Se dió cuenta de ello al Juzgado instructor de Chamberí, y éste ha sido uno de los motivos del nuevo reconocimiento que se ha practicado ayer tarde en la Escuela de Guerra.

Al presentarse en ella el Juzgado, lo primero que hizo fué reconocer otra vez las habitaciones particulares del capitán.

En el cuarto de éste se encontraba reunida la familia, ó sean el viejo Luis Buch, Manolita Sánchez y sus hermanos.

Después pasó al patio donde fueron abiertos los boquetes de la pared donde aparecieron los restos de Jalón.

Observaron los presentes que seguía en aumento el hedor de carne en descomposición, y se acordó que á la mayor brevedad se proceda á derribar por completo el tabique que forma el hueco donde el capitán entró á su víctima, con lo cual se saldrá de dudas acerca de si quedan encerrados allí más restos.

En cuanto á la carne encontrada ayer mañana, se dispuso fuese remitida al Laboratorio Médico Legal.

Terminadas estas diligencias, dió orden el Juzgado de que fueran desalojadas las habitaciones, para que quedaran cerradas y lacradas todas las puertas.

Después se dirigió á las Prisiones militares.

##### Sánchez declara.

El Juzgado militar estuvo ayer mañana en Prisiones, y dedicó cerca de cuatro horas á tomar declaración al capitán Sánchez.

Después de esto se dirigió á almorzar y por la tarde marchó á la Escuela de Guerra.

por dos razones principales: una de ellas, porque me obliga mi cometido á guardar una absoluta reserva, que me impide hacer manifestación concreta de ninguna clase; la segunda, porque, aunque así no fuera, el trabajo realizado hasta ahora por el Juzgado que represento no es más que un trabajo de exploración, de sondeo, de preparación, por decirlo así, que empieza ahora y que no quedará terminado hasta que el asunto pase á plenario.

Entonces podrán conocer ustedes los periodistas detalles más concretos, y lo que es lo principal: de veracidad absoluta, y no deducidos, como ocurre estos días, con ayuda de su poderosa imaginación. Sería preferible que no publicaran ustedes ni una letra sobre el asunto Jalón.

Digo esto—añadió el Sr. González Bernal—porque la Prensa ejerce una poderosa acción de sugestión que es perjudicial. Recientemente declaró ante mí un soldado que manifestó con toda energía que tenía la convicción de que el capitán Sánchez habla asesinado á don Rodrigo García Jalón. «¿Y por qué?», le pregunté. «Porque lo dicen los periódicos», respondió.

Con estas informaciones fabrican, producen ustedes testigos inducidos, que son perjudiciales en el sumario.

—¿Qué impresión tiene usted formada del capitán Sánchez?

—No puedo decirle sino que existe una prueba indudable de su culpabilidad.

—¿Algo nuevo?

—Algo que en su día se sabrá.

—¿Y de los ordenanzas?

—Sobre este punto tengo que quejarme de otra cosa. Parece que los periódicos tienen interés en formar opinión exagerando este asunto, y hasta se diría que parece que tratan de extender la responsabilidad del crimen hacia esos detenidos.

—Protestamos de ello; pero el juez militar continúa:

—Sobre los ordenanzas quizás no existan sospechas para imponerles castigos. Insisto en que nada concreto pueda saberse todavía, y termino rogándoles mucha prudencia en las informaciones.

Dicho lo cual, el teniente coronel González Bernal entró en Prisiones, después de dedicarnos lisonjeras y amables frases de despedida.

\*

¿A qué se habrá referido el juez militar al hablar de la culpabilidad de Sánchez?

¿Habrá hecho éste alguna manifestación importante?

¿Habrán sido quizás encontradas en su domicilio las alhajitas de Jalón?

El tiempo lo dirá.

##### Los hijos del capitán Sánchez.

Como consecuencia del acuerdo tomado por el Juzgado de desalojar la casa, hubo que decidir respecto á la suerte de la familia del capitán Sánchez.

El juez ha dispuesto que los niños sean trasladados al Asilo de la Paloma y Manolita á un convento.

##### El Juzgado en Prisiones.

A las siete se reunieron en Prisiones militares los dos Juzgados: el civil y el militar. Este último se encontraba allí.

Este se ha hecho cargo de las diligencias practicadas hasta ahora por el civil, quien poco antes había levantado la incomunicación á todos los detenidos.

Según nuestras noticias, el capitán Sánchez se encontraba ayer muy abatido, después de la declaración que le ha tomado el Juzgado militar, y que ha durado dos horas.

También parece que se ha celebrado un careo entre el capitán y los demás detenidos.

##### ¿Sensacionales revelaciones?

El dignísimo oficial del Ejército, al cual hicimos referencia y que presta sus servicios en la Escuela de Guerra, según todos los indicios, hizo ante el juez militar confidencias sensacionales, relacionadas con la persona de Sánchez López.

La conversación duró largo rato, y aunque nada en concreto se sabe, el instinto público, que pocas veces suele equivocarse, espera con ansiedad conocer el resultado de esta conferencia.

Antes, según parece, conferenciaron con el juez militar, Sr. González Bernal, los comisarios Sres. Escudero y Maqueda.

##### María Luisa á su abogado.

La carta que la hija mayor de Sánchez dirigió al abogado Sr. Cabrera, por si quería detenerla, dice:

«Muy señor mío: Suponiendo que no tendría usted inconveniente en ser mi defensor, y por las noticias que de usted tengo como abogado, le ruego que el lunes, á la hora de comunicar, procure verme, para poder ponerle en antecedentes de mi vida, aunque lo siento en el alma; pero llega una ocasión en que no hay más remedio. Su atectísima, Luisa Sánchez.»

##### ¡Desesperante!

Aunque es absolutamente imposible obtener referencia alguna de las actuaciones del Juzgado militar en sus interrogatorios á Sánchez López, hemos oído decir que éste observa una

actitud tal, que al hombre de ánimo más paciente le crispas los nervios hasta saltar.

Permanece con la cabeza baja como si el peso de los remordimientos se la hiciera inclinar hacia la tierra, y como temeroso de que la serena y escrutadora mirada del juez pueda leer en sus ojos lo que los labios se niegan á confesar.

Según parece, el procesado no sale de su sistemático decir: «¡Soy inocente!»

Cuando está solo tiene algunos arrebatos nerviosos, y cogiéndose la cabeza entre las manos la oprime en un movimiento brusco, que dura pocos momentos.

La mayor parte del tiempo parece ó trata de aparentar tranquilidad.

Aunque come con apetito, éste disminuye y parece prefiere últimamente los huevos y la leche, porque los demás alimentos no los soporta bien el estómago, seguramente por el constante sobresalto.

##### La ropa de María Luisa.

Ayer tarde recibió María Luisa la última ropa que le quedaba en su domicilio de la Escuela Superior de Guerra.

Coincidió el haberla pedido ella con el acuerdo de las autoridades de desalojar la que fué casa-habitación de Sánchez y sus hijos.

Deshecho el hogar, y teniendo que cobijarse los hijos en distintos lugares, Manolita recogió las últimas ropas de su hermana, las envolvió en un pañuelo de hierbas y las envió á la cárcel á su hermana mayor.

Las ropas de María Luisa, en especial las que ayer le han enviado, son bastante modestas.

##### La última inspección.

Esta se verificó al anochecer de ayer, llevándose á cabo un minucioso registro en todos los rincones de la casa que habitó Sánchez en la Escuela Superior de Guerra.

El juez, Sr. Martínez Enriquez, y los que le acompañaban, practicaban las diligencias sin hacer caso y sin dirigir la palabra á los hijos del procesado.

Estos, tristes y llenos de miedo, miraban de manera interrogadora cuantos movimientos practicaban los representantes de la Justicia.

Manolita, como único amparo de los niños, sus hermanitos, más pequeños, permanecía con el rostro entre las manos, sentada en una silla y teniendo sobre sus rodillas á la hija del acusado que le sigue en edad.

El viejo padrino, Buch, permanecía en pie con las manos á la espalda.

Toda la familia se halla estrechamente vigilada por centinelas de vista, que tienen la rigurosa orden de que no puedan comunicarse entre sí en otra forma que en voz alta.

Además son espiados todos sus movimientos durante el día hasta que llega la hora del descanso nocturno.

Según parece, el Juzgado civil hizo pruebas para demostrar que las condiciones acústicas de las habitaciones son tales que cualquier ruido tenía que ser oído en las habitaciones inmediatas.

Últimamente bajó el juez y sus acompañantes al picadero, realizando la inspección á que en otro lugar hacemos referencia.

La rata que llevaba el trozo de carne, al parecer del infortunado Sr. Jalón, fué vista por varios soldados, que la persiguieron, teniendo uno de ellos el acierto de darle un garrotazo, y casi muerta, costó gran trabajo quitarle de la boca su presa.

Llamaron al sargento, que guardó el trozo de carne para entregárselo al Juzgado.

La rata salió por la alcantarilla del retrete, que está descubierta.

Parece seguro que en el muro y en el alcantarillado se harán importantísimos trabajos de investigación.

#### Por la noche

##### El Juzgado otra vez en Prisiones.—Careos y declaraciones.

A las diez y media de la noche se personó en Prisiones militares el juez, Sr. González Bernal, con el capitán secretario Sr. Cillanueva.

El Juzgado militar parece que tomó declaración á Sánchez y luego hizo un careo entre el capitán, el cabo y los soldados.

Es materialmente imposible obtener información alguna acerca del resultado de estas diligencias; pero por algo que hemos podido traslucir sabemos que el Sánchez se obstinó más que nunca en negar su participación en el crimen terrible.

Declararon el cabo y soldados sin aportar, que separamos, nada nuevo.

Luego se hizo el careo de todos ellos y de éste nada hemos podido inquirir.

##### El automóvil se retira.

Continuaba el Juzgado sus diligencias en Prisiones militares y por lo visto habían de ser de mucha duración, puesto que á las once y media de la noche ordenó el juez al chauffeur que se retirara.

Parece que no recibió orden de regresar á Prisiones para recoger al Juzgado.

Esto hacía suponer que si el juez salía de allí lo haría muy de madrugada.

##### Ordenes severas.

Las calles de los Santos y del Rosario están acordonadas por numerosas parejas del Cuerpo de Seguridad, que impiden estacionarse por aquellas cercanías á los curiosos y hacen extensiva esta orden á los periodistas.

El capitán de Orden Público del distrito de la Latina ha dado á sus subordinados órdenes severísimas, sobre todo en lo que se refiere á los periodistas.

Á éstos se les impide acercarse á la puerta de Prisiones militares ni á diez metros de distancia.

##### Lo que vamos sabiendo en la calle.

Mientras el Juzgado está dentro de la prisión vamos enterándonos los que en la calle estamos, de algunas cosas relacionadas con las diligencias que efectúa.

Sánchez declara con un cinismo cada vez mayor, y á pesar de las hábiles preguntas que le dirige el Sr. González Bernal, el procesado niega ya sistemáticamente.

Podemos negar rotundamente que esté apenado, como alguien ha dicho.

Sánchez, tranquilo aparentemente, contesta, como decimos, de la misma manera que si fuera inocente.

Mientras declara fuma nerviosamente, y cuando duda algunos momentos, mira al techo echando densas bocanadas de humo.

##### El careo con el cabo.

Nos aseguraban anoche que el careo entre Sánchez y el cabo no fué infructuoso.

Había quien decía que se habían hecho mutuas inculpaciones, aunque es lo más probable que el cabo Julio, más que acusar al capitán, se esforzaba en demostrar su inocencia.

El cabo es quien está abatidísimo. Apenas come y grandes ratos se los pasa llorando.

##### Un oficio urgente.

Un soldado ordenanza de la Escuela Superior de Guerra se presentó en Prisiones rogando le pasaran al juez el oficio que llevaba con toda urgencia.

El ordenanza lo subió personalmente á la habitación que ocupaba el Juzgado militar.

No hubo manera de enterarse ni siquiera de quién era el oficio.

#### El juez militar telefona

##### Un cruce de hilos.

A las doce y veinticuatro de la madrugada, el juez militar, Sr. González Bernal, fué llamado por teléfono, ignoramos desde dónde.

Sin embargo, como la casualidad suele venir muchas veces en auxilio de los reporteros, nuestra suerte de informadores fué grande, porque gracias á ella pudimos sorprender la conversación telefónica y saber desde dónde se le llamaba.

Desde la Dirección de alcantarillas de la plaza Mayor indicaban al juez militar que fuera á dicho centro municipal, porque estaban para subir los individuos que se hallaban practicando el registro ordenado por dicho juez en la alcantarilla.

El Sr. González Bernal contestó que se trasladaba inmediatamente á la calle Mayor, para conocer «de visu» el resultado del registro.

#### El Juzgado sale de Prisiones

A las doce y media de la noche salió el Juzgado de Prisiones militares.

Ya sabíamos que era inútil completamente interrogar al juez militar. Este no dice una sola palabra á los periodistas, ni siquiera qué clase de diligencias ha llevado á cabo.

##### Lo que ordena el juez militar.

El capitán de Seguridad del distrito de la Latina estuvo ayer á primera hora en Prisiones, para ponerse á las órdenes del Juzgado.

El Sr. González Bernal le ordenó que manifestara á los periodistas que no facilitar á una sola noticia porque él es un mandatario del capitán general y á éste es á quien tiene que contárselo todo.

Rogó al capitán que por las fuerzas á sus órdenes se impida que él se acerquen los reporteros y se procure siempre que las cercanías de Prisiones estén libres de público.

##### María Luisa y su padre.

Se nos asegura, por persona que nos merece entero crédito, que dentro de pocas horas se llevará á cabo una importantísima diligencia.

Se trata del tan esperado careo entre Sánchez y su hija.

Parece que se verificará en Prisiones militares.

Se afirmaba que será la primera diligencia que realice el juez militar en el día de hoy.

##### Hallazgo de más huesos.

En las alcantarillas de la Escuela Superior de Guerra han sido hallados por los vigilantes municipales unos huesos, que casi indudablemente son humanos.

Esto, que parece no tener gran importancia, puede tenerla, y mucha, si, como se cree por alguien que lo ha visto, son las primeras



depositar el cadáver en el mismo sitio en que fue encontrado. Por esto se explica el hundimiento de las baldosas de la acera, de que ya hemos hablado.

**Un detalle.**

Hemos procurado enterarnos de quienes eran los inquilinos que han ido desfilando por la citada tienda del número 19 desde los diez años últimos a esta parte, y sabemos que la Policía ha emprendido el mismo trabajo de investigación, que pudiera dar algún resultado. Nuestra discreción nos impide hablar de dichos inquilinos, a quienes pudieramos perjudicar.

Sólo publicaremos un detalle, al parecer de importancia. Uno de dichos inquilinos se vio obligado hacer varios años a entarinar el pavimento, que se encontraba muy estropeado.

Las manifestaciones de dicho inquilino, cuyo nombre conoce la Policía, podían dar alguna luz sobre el asunto, respecto al estado en que el pavimento se encontraba por aquella parte donde se supone que podía haberse hecho el enterramiento.

También la Policía trata de indagar el paradero de una anciana mujer que hasta hace poco fue portera de la casa, y que podría suministrar algunos datos importantes.

Esperemos que se aclare este misterioso asunto.

**ACCIDENTE EN UN GARAJE**

**Dos obreros abrasados**

En el garaje de la calle de San Bernardo, 120, se hallaban esta mañana arreglando un automóvil los hermanos mecánicos Francisco y Miguel Ruiz Delgado, de treinta y veinte años, respectivamente.

Para buscar una tuerca, que había rodado por el suelo, encendieron una cerilla debajo del depósito de la gasolina. De repente se inflamó esta sustancia y prendió en las ropas de los dos hermanos, que se apresuraron a pedir auxilio.

En seguida acudieron en su auxilio otros operarios y vecinos, que librarón a los pacientes de las llamas, conduciéndolos a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, en donde fueron curados de quemaduras de primero y segundo grado en la cara, en los brazos y en las manos, lesiones de pronóstico reservado.

Los dos hermanos fueron trasladados a su domicilio, calle del Cardenal Cisneros, número 5.

era uno de los seis miembros del Comité de reformas.

Cuando la última huelga política de Beyruth le prendieron; pero el valió que ponerle en libertad.

Hace dos días pasaba en coche por delante de un cuartel, cuando un individuo disparó dos tiros de revólver, que no le dieron.

Tabbara se apodó del coche y se lanzó sobre el individuo en cuestión.

Este volvió a disparar, alcanzándole esta vez en un brazo y en el pecho.

Transportado a una Casa de Socorro, expiró dos horas después.

Dícese que el asesino, que no está preso, ha sido pagado por los elementos turbos que no quieren se conceda a Siria reformas autonómicas.

**Agua de Cabreiroá**

Alivia notablemente los catarros reumáticos.

**LA INDISCIPLINA EN FRANCIA**

**Aduanero detenido.**

HAZEBRUCH. En la inmediata población de Caestre ha sido sorprendido un aduanero pegando en las paredes anuncios antimilitaristas.

Fue detenido.

**Los antimilitaristas.**

PARIS. Han continuado en varios departamentos franceses las pesquisas para la ocupación de documentos antimilitaristas.

Han dado esas diligencias por resultado el encuentro de nuevos papeles y folletos análogos a los hallados en días anteriores.

En Burdeos, en la Bolsa del Trabajo, los documentos antimilitaristas descubiertos hoy han sido muchos.

Y también se ha probado el envío de cantidades metálicas a los soldados por los elementos antimilitaristas.

**En la Marina alemana**

**Indisciplina.**

BERLIN. En los Círculos navales reina mucha alarma, porque se repiten los actos de insubordinación e indisciplina a bordo de los buques de la flota de guerra.

No pasa semana sin que sean sometidos a consejos disciplinarios marinos y clases.

En Kiel es donde principalmente ocurren estas cosas lamentables.

Ultimamente intentó amotinarse contra sus oficiales la tripulación del buque escuela de torpedistas «Friedrich-Karl».

Gracias al concurso prestado desde otros barcos, los amotinados fueron reducidos a la obediencia.

Dos de ellos, que según parece eran los cabecillas del movimiento, han sido condenados a cinco años de cárcel y excluidos de la Marina.

**Informaciones del extranjero**

**Hace cincuenta años**

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 28 de mayo de 1863.

PARIS, 27. El periódico austríaco «La Correspondencia General» dice que desde las fiestas de Pentecostés se presenta más tranquilizadora la situación de la cuestión polaca.

LONDRES, 27. Hay noticias de Nueva York que llegan al 16.

El Gobierno ha prohibido la exportación de municiones de guerra.

Se esperan modificaciones ministeriales en el Gabinete federal.

VARSOVIA, 27. Tres destacamentos rusos en combinación alcanzaron en el bosque de Starawos dos bandas, que, reunidas, formaban 3.000 hombres.

Fueron vencidas y dispersadas, dejando 250 muertos en el campo de batalla y muchos prisioneros en poder de los rusos.

**El conflicto balcánico**

**Las negociaciones.**

LONDRES. Las negociaciones diplomáticas se presentan muy confusas.

Griegos, serbios y montenegrinos se han dirigido a sir Grey en demanda de que reúna definitivamente la Conferencia de la paz, para efectuar con Turquía un cambio concreto de puntos de vista.

**Excitación en Bulgaria.**

SOFIA. Los espíritus están muy exaltados.

Bulgaria no quiere, en manera alguna, aceptar el proyecto de una nueva conferencia con los aliados.

Dice que ya tiene estipulados con ellos sus tratados de paz, y que no hace falta conferenciar nuevamente.

Se espera que, de un momento a otro, surja la crisis ministerial.

Además, en los soldados se advierte también gran excitación, por tenerles todavía en el campo.

**La Liga en peligro.**

LONDRES. Los periódicos dicen que la Liga balcánica está seriamente amenazada en su existencia.

«La revisión del Tratado—dice uno de ellos—sería la supresión de Serbia».

Bulgaria insiste en que no abandonará, de ninguna manera, los terrenos que ha conquistado.

—Los delegados de Turquía y de la Liga Balcánica han venido a firmar.

Ni firman, ni discuten, ni siquiera se reúnen.

¿Qué hacen en Londres? Esta situación se prolonga ya demasiado.

Si no se atreven a firmar, ni a discutir, ni siquiera a razonar su actitud, que lo digan francamente y que se marchen a sus respectivos países.

Europa no puede estar a merced de estas informalidades y de estos caprichos.

Este lenguaje severo y rotundo impresionó profundamente a los delegados, que se miraron en silencio.

Por fin levantóse uno de los delegados turcos, que dijo:

—La Sublime Puerta está decidida a firmar. Aceptó las bases del tratado. Si ya no hay paz no es culpa suya.

Uno de los representantes búlgaros hizo luego uso de la palabra.

—Bulgaria—afirmó—está dispuesta a firmar. Tenemos plenos poderes del Gobierno.

El delegado montenegrino repuso:

—Mi país ha sido sacrificado. Sin embargo, firmará lo que se acuerde, porque no quiere ser motivo de discordia.

—¿Y qué dicen los delegados griegos y serbios?

Estos afirmaron que no tenían poderes, y que, dada la actitud de la conferencia de embajadores, se dirigen a sus Gobiernos y les pedirán instrucciones nuevas.

Sir Edward Grey excitólos a hacerlo cuanto antes.

Es cometidísima su actitud, y toda la Prensa la aplaude.

Es opinión general que resulta intolerable la burla que están haciendo a Europa griegos y serbios.

**Situación crítica.**

LONDRES. Es altamente crítica la situación en los Balcanes.

Reina verdadero estado de guerra entre búlgaros y griegos.

Los serbios, por su parte, se niegan a evacuar los territorios que ocupan y que los búlgaros les reclaman.

Las tres naciones, aun oficialmente aliadas, hacen grandes preparativos militares.

Acumulan tropas en sus fronteras respectivas, acopian grandes cantidades de municiones y construyen fortificaciones a toda prisa.

Créese que si estalla la guerra, los serbios invadirán Bulgaria, mientras los griegos atacan a los búlgaros en las regiones de Salónica y Serres.

**La firma de la paz.**

LONDRES. The Globe dice que es seguro que la paz entre Turquía y los países balcánicos quedará firmada esta misma semana.

**Bajas de los griegos.**

ATENAS. Las pérdidas experimentadas por los griegos en el encuentro con los búlgaros han sido las siguientes:

Tres oficiales y 50 soldados muertos.

Tres oficiales y 134 soldados heridos.

**El puerto de Esmirna.**

CONSTANTINOPLA. Turquía ha remitido una nota a los embajadores, recordándoles que está cerrado el puerto de Esmirna por temor a que, dada la gran cantidad de torpedos allí existentes, se producan catástrofes como la que significó la pérdida del paquete Névada.

Y le recuerda para que los barcos dejen de ir a dicho puerto.

**¡Vaya unos amigos!**

ATENAS. El almirante Condouriotis telegrafía diciendo que una división de la flota griega, compuesta del acorazado «Jorge Averoff» y de algunos contratorpederos, pasaba por delante de Kavalla, a cinco kilómetros de la costa, cuando los búlgaros, habiendo reconocido el pabellón helénico, dispararon tres cañonazos con piezas de gran calibre.

En vista de que no habían hecho blanco, hicieron tres descargas con todas las baterías que tienen en Kavalla.

Por fortuna, ninguno de los proyectiles cayó en los barcos griegos.

Estos no dispararon y se retiraron mar adentro.

La noticia ha causado en Grecia profunda indignación.

Venizelos ha dirigido al Gobierno de Sofía una energética nota de protesta.

**Crímenes políticos**

**General chino asesinado.**

LONDRES. El general chino que ha sido asesinado es Hsu-Massan.

Se le conocía por el «Tigre».

Mandaba en Yangchow.

Un individuo desconocido, que huyó después de cometer el atentado, lanzó contra él una bomba.

Dícese que le han matado los republicanos del Sud, porque sabían que se había puesto de acuerdo con Yuan Shi Kai para disolver el Parlamento.

**En Beyruth.**

LONDRES. Despachos del Cairo dicen que en Beyruth (Siria) no se habla de otra cosa que del asesinato de Zacarias Tabbara.

Este personaje, popularísimo en Beyruth,

**SANIX** Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, a pesetas. EN LA CAMARA FRANCESA

**Contra los proyectos militares**

PARIS. El debate de esta tarde en la Cámara, como el de ayer, ha sido muy animado.

Las tribunas y los escaños estaban llenos por completo.

Abierta la sesión, el ministro de Hacienda deposita en la mesa dos proyectos de ley referentes a la defensa nacional.

El segundo de ellos, que es el más importante, afecta a la concesión de un crédito de 400 millones de pesetas para el sostenimiento de las actuales clases del Ejército, en armonía con el proyecto de los tres años.

M. Benacec, ponente, dice que ha llegado el momento de que la Cámara, aunque sólo sea por razones de patriotismo, vote estos proyectos.

Enumera luego los gastos que es preciso hacer para cuarteles, caballos, tropas, etc., todos los cuales importan 234 millones.

En la Cámara hay tal ruido, que apenas se oye al orador.

Una voz grita que le parecen excesivos 1.500 francos de gasto por hombre.

El ministro de la Guerra: Pues no puede hacerse más barato.

(Grandes protestas de las izquierdas.)

El ministro de la Guerra sube a la tribuna y dice que no se pueden admitir censuras contra la Administración militar.

Agrega que las circunstancias hacen necesario los gastos que el Gobierno expone a la consideración de la Cámara.

Alude a la situación internacional y esto levanta nuevas protestas y alborotos.

M. Barthou interviene.

El socialista Viollette se opone a la aprobación de ciertos proyectos, fundándose en que el Gobierno adquirió el compromiso de no acometer nuevos gastos.

M. Barthou: Es que tampoco puede el Gobierno ser improvisador; en este caso, nos acuaríamos también y con razón.

Se trata de la defensa nacional.

Grandes protestas, que llegan a convertirse en tumultos.

Se pone a votación el crédito de 234 millones y es aprobado por 386 votos contra 165.

Acto seguido se levanta la sesión.

**Nesiarina**, dada con prudencia a niños mayores de tres meses, es un alimento de primer orden. Dr. Murga, Instituto Higiene, Sevilla.

**LA SORPRESA DE MESSIDA**

**Españoles asesinados**

**Un capitán francés les abandona.**

ORAN. De la información abierta acerca de lo ocurrido en el Barranco del Miedo, a orillas del río Telach, entre Dehiss, y Messida, en la noche del 9 al 10 de mayo, se desprenden graves acusaciones contra un capitán francés.

Cerca de allí hay un puesto francés destinado a rechazar las incursiones de los marroquíes.

Lo guarnece la decimoquinta compañía del segundo de tiradores argelinos, al mando del capitán Rossignaux.

También es misión del destacamento defender los talleres y depósitos del ferrocarril militar de Marnia a Taurit.

En dichos talleres y depósitos trabajan bastantes españoles.

Es jefe en ellos un Sr. Torregrosa. Vivía con una española, Leonor Lloret.

El capitán había prohibido que Leonor habitase en el campamento y en los talleres.

En vista de ello Torregrosa la había alojado en una tienda de campaña a 100 metros de aquél.

Los demás trabajadores habían levantado otras tiendas en torno de la de Torregrosa.

En la noche del 9 al 10, un numeroso grupo de moros llegó en silencio al Barranco del Miedo, donde dormían tranquilamente los trabajadores.

**DESDE TANGER**

**Los moros saltadores.**

TANGER. (Martes, noche.) En el camino de Tetuán, y como a mitad de distancia de Tánger, en el fondak que está situado en dicho camino ha sido asaltada una caravana de judíos.

Las noticias que sobre este suceso circulan aquí añaden que los saltadores se apoderaron de diez mulas cargadas de efectos destinados al aprovisionamiento del fondak.

Fueron puestos en libertad los arrieros.

**PULSERAS DE PETICION**

**Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.**

**COSAS FRANCESAS**

**Hallazgo de una cabeza.**

PARIS. Esta mañana fué encontrada la de un capitán de bomberos, en Saint Cloud, con varios balazos.

Parece que se trata de un horrendo crimen misterioso.

**El calor.**

PARIS. Sigue haciendo mucho calor. Este alcanza más de ses grados sobre la temperatura normal.

Esta mañana señalaba el termómetro 25.

**El proyecto de los tres años**

PARIS. La Confederación General del Trabajo dice que a pesar de las persecuciones de que se la hace objeto, seguirá la marcha que ha emprendido contra el proyecto de los tres años.

**Impuesto sobre la renta.**

PARIS. El Gobierno ha presentado una reforma al proyecto presentado ayer por el ministro de Hacienda para nivelar los presupuestos.

Se presentará un proyecto de ley especial, estableciendo un impuesto sobre la renta.

«El bocado de pan».

PARIS. El patronato de damas de la institución conocida por «El bocado de pan» ha organizado para el domingo una corrida, que se celebrará en el parque del castillo de Plesis, y cuyos productos serán destinados a la referida obra.

No se trata de una corrida formal, sino de una mojiganga, en la que hombres, cubiertos con paños y con una cabeza artificial de toro, simularán las reses.

Los invitados no pagarán el importe de los billetes; darán ropa vieja para los pobres que socorre la institución.

**Choque de trenes.**

BESANCON. Ha chocado con otro tren el expreso de Dijon, que se dirigía a Lyon.

Han resultado heridos ocho viajeros.

**Lepine, candidato.**

PARIS. El ex prefecto de Policía M. Lepine presenta su candidatura para representar al departamento del Loire en la Cámara de los Diputados.

«María Magdalena», de Maeterlinck.

PARIS. En el teatro Chatelet se ha estrenado esta noche la obra de Maurice Maeterlinck «María Magdalena».

Ha alcanzado un gran éxito.

Toma parte en el espectáculo la orquesta Colonne.

No se darán más que ocho representaciones.

**AVISOS UTILES**

**BORINES**

Gran Bañerario, en lo más hermoso de Asturias, cerca de Covadonga y los Pirineos, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas. Deliciosa estación veraniega. Telégrafo, correo, recreos, capilla, automóviles, etc., etc. Temporada, de 15 de junio a fin de septiembre.

**Laxante superior**

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

**LA VILLA DE PARIS**

67, ATOCHA, 67

Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

**SON ADMIRADOS**

los últimos modelos de joyas finísimas que para petición y boda presenta la joyería Sáinz, ALCALA, 14, chaffán de Equitativa.

**SINIESTROS Y CATÁSTROFES**

**Buque encallado.**

BERLIN. Despachos de Dantzig dicen que ha encallado en el canal del Vístula el «superdreadnought» alemán «Rey Alberto».

Hasta ahora han resultado infructuosas las tentativas hechas para ponerle a flote.

**Un abordaje.**

BERLIN. El crucero «Emma» ha chocado contra un buque mercante.

Ambos sufrieron averías de importancia. El canal de Kiel ha quedado obstruido.

**Aeroplano que arde.**

LONDRES. Un avión volaba ayer con un pasajero.

De pronto estalló el motor, y el aeroplano empezó a arder en el aire.

Las personas que presenciaban el vuelo lanzaron un grito de horror.

El aparato, siempre ardiendo, descendió lentamente.

Acudieron muchos hombres, a la carrera, creyendo que el avión y el pasajero habrían muerto.

Y se encontraron al avión, arrojado en un campo, quitando los pantalones al pasajero.

Este se lamentaba amargamente, porque había sufrido quemaduras en las piernas.

**Explosión de una bomba.**

LONDRES. Cuando entraba en agujas en la estación de Bristol un tren expreso, estalló una bomba debajo de la máquina.

Milagrosamente no murieron el fogonero y el maquinista.

La locomotora quedó destrozada.

Créese que se trata de un nuevo atentado de las sufraguitas.

**GOBERNOS Y PRINCEPES**

**A Inglaterra.**

BERLIN. Anoche salió el Rey Jorge para Inglaterra, acompañado de la Reina María.

Le despidieron el Kaiser, que vestía el uniforme de los dragones ingleses, la Kaiserina, el Kronprinz y los Príncipes.

Dícese que la estancia en Berlín del Czar y del Rey de Inglaterra ha tenido gran importancia para la paz internacional.

**¿Ocupará el Trono?**

BERLIN. Se asegura que en el otoño próximo, el yerno del Kaiser ocupará el Trono del Ducado de Brunswick.

Naturalmente, este Estado continuará formando parte del Imperio alemán.

**LUCHA ESPANTOSA**

**Una madre rescata a su hijo**

SHANGHAI. La aldea de Pawoli, situada en el Norte de Corea, ha sido teatro de un combate extraordinario entre una mujer indígena y una fiera.

Un tigre había entrado en casa de un campesino llamado Han Ooksou y, después de morder a una niña de seis años, cogió entre sus mandíbulas a un bebé, que estaba junto a la niña, y huyó.

La madre cogió un garrote y corrió, persiguiendo a la fiera hasta cerca de la selva.

Allí se entabló una lucha espantosa entre la indígena y el tigre. Este soltó la presa y desapareció, no sin haber mordido gravemente a la pobre mujer.

Todavía ésta tuvo fuerzas para llevar el bebé hasta su casa, aunque iba desangrándose.

En seguida fué conducida al hospital.

**MISCELANEA**

**Ya han regresado.**

PARIS. El joven Pablo Barón ha regresado al domicilio de sus padres.

Estaba muy enfermo y hubo que acostarle. El profesor turco ha sido preso.

Dice que no se proponía nada malo.

**Elvázado las penas.**

BERLIN. El Gobierno ha presentado al Reichstag un proyecto de ley elevando las penalidades que tienen marcadas en el Código los delitos de espionaje.

**Revista de tropas.**

BERLIN. El Kaiser y el Rey de Inglaterra han revistado hoy las tropas de la guarnición de Postdam.

**Cajida mortal.**

LONDRES. El teniente Arthur, del Cuerpo Real de Aviación, ha sufrido hoy en Montroise una caída mortal.

**De Milán a Roma en aeroplano.**

ROMA. El aviador Ceyvaso ha realizado el recorrido de Milán a Roma, sin escalas, en seis horas y siete minutos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
28 de mayo de 1863.

S. M. la Reina ha ampliado á los tres procesados en Málaga, por protestantes, la gracia que habia hecho á los de Granada, comutando la pena de presidio que se les habia impuesto, por la de extrañamiento del Reino, por el tiempo de sus condenas.  
Saldrán de Málaga en el mismo buque encargado de transportar á Francia á Matamoros y sus compañeros.

No tiene el menor fundamento la noticia dada por un periódico, y repetida por casi todos, de que el señor ministro de la Guerra tiene decidida la supresión de las Capitanías generales de distrito para sustituirlas con cuatro grandes divisiones militares, de las que dependerían los comandantes generales que se pondrán en todas las provincias.

Los amigos del duque de Valencia se lisonjean de que si, como esperan, las próximas elecciones de diputados á Cortes dan una mayoría á favor de las ideas conservadoras, el general Narváez será llamado á los consejos de la Corona.

## "EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Jueves 29 de mayo de 1913.  
Sale el Sol á las 4.48.  
Se pone á las 19.35.  
Sale la Luna á las 1.30.  
Se pone á las 13.18.

SANTORAL.—Santos Restituto, Sisinio, Conon y Alejandro, mártires; Santos Maximino, Máximo, Eleuterio y Félix, confesores, y Santa Teodora, mártir.

SAN SISINIO Y COMPANEROS, mártires.

Durante el reinado de Teodosio el Grande fueron á Italia, desde Capadocia, los santos Sisinio, Alejandro y Martirio.

Después pasaron á Trento, y su obispo, San Viglio, ordenó de diácono á Sisinio, á Martirio de lector y de ostiario á Alejandro, mandándoles á los Alpes á predicar el Evangelio.

Sisinio levantó una iglesia, en la que congregó á los recientemente convertidos, y completó su enseñanza.

Los paganos, temerosos de que concluyeran por bautizar á todas las familias de la ciudad, mandaron á los nuevos convertidos que asistiesen á una de sus idólatras funciones.

Habiéndose negado, marcharon los principales paganos á la iglesia cristiana y apalearon terriblemente á los santos, de tal modo, que Sisinio murió á las pocas horas.

A los dos días después, el 28 de mayo del año 397, fueron igualmente martirizados sus dos compañeros Alejandro y Martirio.

## El Félix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de abril

PESETAS 28.082.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Teléf. 3.546.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden concediendo al capitán de navío D. Rafael Bausá y Ruiz de Apodaca la permuta de la cruz pensionada de segunda clase del Mérito Naval, roja, pensionada, por la de tercera clase de la misma Orden y distintivo, también pensionada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente instruido en virtud de consulta del Registro general de la Propiedad intelectual, acerca de la interpretación que debe darse á los artículos 28 de la ley de 10 de enero de 1879 y 14 del reglamento dictado para su ejecución y cumplimiento, respecto de aquellas obras en que se insertan íntegras las leyes, reales decretos, reales órdenes, reglamentos y demás disposiciones que emanan de los Poderes públicos.

Otra disponiendo se provea, por oposición, una plaza de profesor supernumerario de la enseñanza de Solfeo, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación.

Otra concediendo un plazo de ocho días para la presentación de instancias en solicitud de nombramientos de inspectores auxiliares interinos de primera enseñanza.

FOMENTO.—Real orden aprobando el reglamento al que se ajustará la organización y funcionamiento de los distintos servicios encomendados al Museo Comercial Central.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando que el Gobierno de los Países Bajos se ha adherido al Convenio de 4 de mayo de 1910, para represión de la trata de blancas en lo concerniente á las colonias de las Indias Orientales Neerlandesas.

Anunciando el fallecimiento en Oporto de los súbditos españoles que se mencionan.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la primera quincena del mes actual.

Hacienda.—Convocando á oposiciones para proveer 40 plazas de oficial de cuarta clase de Hacienda pública.

Instrucción pública.—Nombrando á D. Julio Rey y Pastor catedrático numerario de Análisis matemático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Declarando desierto el concurso de traslación anunciado para proveer la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Universidad de Granada, y disponiendo se anuncie nuevamente al turno de oposición.  
Fomento.—Convocatoria de pensiones en el extranjero para obreros españoles.

## CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

### Declaración de pensiones

Durante la primera quincena del mes de mayo, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado las pensiones siguientes:

Doña Inocencia Serrano Navarro, 400 pesetas anuales.

Doña María del Carmen Musoles Navarrete, 1.100.

Doña María Leopoldina Alcalá María, 1.125.

Doña María Martínez de Sojo, 1.650.

Doña María del Amorhermoso Leonor Castro Casajús, 1.250.

Doña Mamerta Lanillos Sanz, 1.250.

Doña Josefa Farfanas Camello y huérfanos, 470.

Doña Luisa Ríos Fabregat, 400.

Doña Paula Rats Quetzlós, 400.

D. Francisco Javier Sánchez del Aguila Mencos y hermano, 1.650.

Doña Bárbara Barber Calabia, 1.650.

Doña María Amparo López Romero, 1.250.

Doña Martina Elvira Basalo Alvarez, 625.

Doña Antonia Espejo Moreno, 1.125.

Doña Josefa Govantes Tamayo, 1.650.

Doña Felipa López López, 625.

Doña María de los Dolores Olegaria, 625.

Doña Rafaela Carlos Roca Romero, 625.

Doña María Luisa Villegas Urdambidelus, 1.125.

Doña María de los Dolores Carreras Gordos, 3.750.

Doña Juliana Laguna Acero, 470.

Doña Martina Filomena Lisardo Cayre, 1.125.

Doña Antonia Sarduy Pardo, 1.650.

Doña Felipa Grano de Oro Hurtado, 470.

Doña Felipa Capapé Romeo, 1.250.

Doña Diega Beytús Amador, 625.

Doña María Margarita Marrero Fernández, 1.125.

Doña Ramona López Sopena, 470.

Doña Leonor Taroncher Ajado, 625.

Doña Francisca Adiert Bañeras, 1.650.

Doña Francisca Ozcoidi López Sanz, 1.250.

Doña María de la Concepción Caro García, 1.650.

Doña Josefa Micaela Casanovas Armenteros, 625.

Doña Teresa Engues Sabartes, 625.

Doña Petra Cerezo Potenciano, 1.650.

Doña Vicenta Campos Porrata, 1.200.

Doña Margarita de Azcárraga Fesser, 1.250.

Doña María de Jesús Rodríguez Castañeda, 650.

Doña Carmen González de Rueda y Gil, 1.050.

Doña Carolina Barcia y Sueriras, 675.

Doña Amparo Rodríguez del Villar Leal, 775.

Doña Antonia Elena de la Peña López, 825.

Doña María Lamas Cabreiro, 825.

Doña Andrea Jacinta Enriquez de Santiago, 825.

Doña María del Carmen Elvira Molino Puente, 825.

Doña Isolina Arrabal Gómez, 1.300.

Doña Josefa María de los Dolores Diaz Suárez, 650.

Doña María Aurora Leira Pardo, 775.

Doña María del Pilar Sixto Fuster, 1.250.

Doña María de la Concepción Navarro Campillo, 825.

Doña Josefa Eugenia Ramón de Montoro, 775.

Doña Dolores Fernández Olmedo, 700.

Doña María Salvatierra Pit, 450.

Doña Concepción Carreño Antón, 700.

Doña Isabel Trifona Prieto Gómez, 650.

Doña Encarnación Sellán Gil, 450.

Doña Inocencia Sánchez Almeria, 1.000.

Doña Amalia Fajardo Rodríguez, 825.

Doña Matilde de Elizalde García, 825.

Doña María Dolores León Jiménez, 1.250.

Doña Carlota García Blaya, 700.

Doña Francisca Peña Rodríguez, 450.

Doña Florentina Martínez Hernández, 550.

Doña Matilde Santiago de Castro, 450.

Doña Francisca Salón Fran, 550.

## AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

## Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Oporto participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Ramón de Amoedo, de setenta y ocho años, soltero, natural de Redondela (Pontevedra), ocurrida el 12 de abril último.

José Benito Campelo, de sesenta años, soltero, natural de Santa María de Cabrol (Pontevedra), ocurrida el 4 de abril último.

Domingo Núñez García, de sesenta y tres años, natural de Outes (Coruña), ocurrida el 4 de abril último.

José Amaro Mirelles, casado, natural de Orense, ocurrida en Carraceda de Anceis, el 1.º de diciembre de 1912.

Luis Lago Pérez, natural de Mon (Pontevedra) de sesenta y ocho años, soltero, ocurrida el 10 de marzo último.

## GRAN MUNDO

La República Argentina festejaba anteaayer su fiesta nacional. Con ese motivo, el ministro doctor Wilde y su señora recibieron durante todo el día en la Legación á las personas que fueron espontáneamente á saludarles.

Hacia el fin de la tarde se improvisó una amena reunión y se jugó al «bridge» en el gran salón de baile.

Asistieron muchos argentinos de paso en Madrid, entre ellos el general Racedo, ex ministro de la Guerra, con su señora é hijas, y la señora Oliveira César de Eiseley, hermana de la señora de Wilde, que se alojaba en la Legación.

Resultó aquella reunión improvisada tan agradable como todas las que se celebran en la Legación argentina, pasando muy agradablemente las horas.

—El duque de Granada y de Villahermosa está recibiendo muchas felicitaciones de sus numerosos amigos por haber sido agraciado por S. M. el Rey con el Toisón.

Pocos próceres gozan en la corte de tan sinceras simpatías como el duque de Granada. Por haber recibido igual merecido es muy felicitado también el marqués de Pidal.

Muchas enhorabuena han recibido el nuevo académico de la Historia marqués de Villaurrutia y D. Francisco de Bethencourt por los hermosos discursos que pronunciaron el domingo, y que fueron muy aplaudidos.

—Hoy se celebrará una comida en casa de la marquesa de Squilache, que probablemente será la última de la temporada.

—Anteaayer estuvo muy concurrida la elegante casa de la condesa viuda de Catres, cuya lindísima hija habia invitado á sus amigos á ver el primoroso *trousseau* y los magníficos regalos que ha recibido con motivo de su próximo enlace con el Sr. Flores, que se celebrará el día de San Fernando en el hotel de los marqueses de Monteagudo.

—Los condes de Vistaflorida saldrán en la primera semana de junio para Fuenterrabía, en donde se celebrará, en la segunda mitad del mes, la boda de su bellissima hija Teresa con D. Francisco Santos Suárez.

El joven matrimonio residirá en París.

—Hoy miércoles empezarán las pruebas del concurso hipico, que prometen estar muy concurridas, pues además del interés que despiertan siempre aquellas reuniones deportivas, con la temperatura actual resultará el Hipódromo un sitio agradableísimo donde acudir para la sociedad aristocrática.

Los días de concurso serán en las fechas siguientes: 28, 29 y 31 de mayo, y 3, 4, 5, 7, 10, 11, 12 y 15 de junio.

El día 5 se disputará la copa del Rey, y el 7 la de Madrid.

MADRIZZY.

## LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

### TIRO DE PICHON

#### Premio de consolación

Ayer tarde en la Casa de Campo se ha tirado el Premio de consolación, regalo de los señores que han ganado premio en estas tiradas extraordinarias.

Las condiciones de la tirada eran: seis pichones. «Handicap». Un cero esclusía; derecho á igualar.

La entrada era de 40 pesetas.

En el premio han tomado parte 42 tiradores, entre ellos S. M. el Rey.

El pichón núm. 6 lo mataron sin errar doce señores.

El premio fué ganado por D. Joaquín Santos Suárez, que mató quince pájaros sin errar ninguno.

El tiro está muy animado, y á él concurren elegantes damas, contándose entre ellas Su Alteza Real la Infanta doña Isabel.

S. DE L.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

## TOROS Y TOREROS

### La de Beneficencia.

Mañana se celebrará la corrida de Beneficencia, lidiándose en ella ocho toros de don Fernando Parladé, que están ya en los corrales de la Plaza, esperando la hora del sacrificio.

Son ocho bichos de gran estampa, y para que el público pueda apreciar el estado de los mismos, se permite la entrada durante la tarde de hoy, sin más que presentar el billete para la corrida.

Como es sabido, morirán á manos de Bombita, Machaquito, Vicente Pastor y Gallo.

La entrada, á juzgar por el pedido de billetes, será hasta la bandera.

### En Aranjuez.

Pastor, Gallo y Bienvenida son los encargados de estoquear seis toros de Olea en la Plaza de Aranjuez el día de San Fernando.

Se ha organizado para ese día un gran servicio de trenes especiales para poder trasladarse allí, volviendo el mismo día de la tierra de la fresa y los espárragos pericos.

### Una becerrada.

La Sociedad de maestros sastres de Madrid. *La Confianza*, tiene organizada para el próximo domingo, día 1.º de junio, una becerrada, que presidirán distinguidas señoras, asesoradas por los crícos taurinos Dulzuras, D. Pepe, Recortes y D. Justo.

Se lidiarán seis hermosos becerras de la ganadería de S. Martín Muro, por las cuadrillas de Barberillo, Retana, Tiznao Nini y García, matando el primero el becerro que rompa plaza y el segundo.

Una nube de banderilleros, casi tantos como

los que apisonan el asfalto de la rue de Sevilla, acompañarán á los referidos diestros.

El primer matador trae dos cuadrillas espléndidas, que nunca tuvieron los toreros de más postín. ¡Vaya esplendidez!

Dos tancredos ejecutarán la suerte del rey del valor, deseándoles suerte.

Mariano Merino y Gregorio Garrido dirigirán la lidia, teniendo, como comprenderán ustedes, á sus órdenes más gente que el ejército alemán.

Teniendo en cuenta, sin duda, que la siesta en este tiempo es muy apetecible, la Sociedad *La Confianza* organiza este espectáculo para las siete y media del *matín*, matinee completa.

U hay confianza ú no la hay.

P. ALVAREZ

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenacias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## Mundo eclesiástico

Ha sido recibido por el cardenal Merry del Val, en audiencia particular, el director de la Sub-Agencia de Prensa asociada en Barcelona.

—Se encuentra ligeramente indispuerto el cardenal Vives.

—En la capilla del colegio de León XIII, dirigido por las religiosas misioneras del Sagrado Corazón de Jesús, recibió de mano del excelentísimo señor monseñor Francisco Ragonés, nuncio de Su Santidad, la primera comunión, la preciosa niña Emilia Rodríguez Gutiérrez, hija de nuestro distinguido amigo D. Enrique Rodríguez Cosmen.

—En la iglesia Pontificia se está celebrando, con gran esplendor, la solemne novena que en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, consagra anualmente su numerosa archicofradía. El altar, recientemente restaurado, se halla adornado con mucho gusto, con profusión de flores y luces artísticamente colocadas.

Los sermones, á cargo del M. R. P. Braulio Gómez, redentorista, rector de dicha iglesia, son escuchados con gran atención por la numerosa concurrencia que asiste á estos cultos, pues dicho reverendo padre ha sabido escoger temas de gran interés y actualidad, cautivando la atención del auditorio con su elocuente palabra.

El próximo domingo, 1.º de junio, último de la novena, habrá dos comuniones generales, la primera á las seis, y la segunda á las ocho.

ZENTRAM

## LA CALERA

se complace mucho haciendo saber á sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracia superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y á los precios de Madrid, y á los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

## CASA DE LA VILLA

### Cambio de personal.

El jefe del Negociado de Policía urbana, D. Diego Aylón, ha pasado á ocupar la plaza de jefe del Negociado de Hacienda.

Del Negociado de Policía urbana se ha encargado D. Francisco Barrera y del de actas D. Manuel Martínez Santos.

### Recepción y concierto.

En la recepción que mañana, á las cinco de la tarde, se celebrará en el Ayuntamiento en honor de los concurrentes á los Congresos de las Artes del Libro y de Cazadores, la Banda municipal, que dirige el maestro Villa, dará un concierto con arreglo al siguiente programa:

1.º «Entrada triunfal de los Boyardos».—Halvorsen.

2.º «Polaca de concierto».—Brull.

3.º «Aria de la suite en re».—Bach.

4.º Minuto de los duendes de «La condeñación de Fausto».—Berlioz.

5.º Escena religiosa de «Les Erinnyes» (violoncello á solo, Sr. Villa, Luis).—Masset.

6.º Selección del acto primero de la zarzuela «Cádiz».—Chueca y Valverde.

### Por desacato.

El Juzgado de la Latina, que entiende en la denuncia formulada por la Alcaldía presidencial contra el marqués de Zafra, por desacato cometido en un escrito dirigido al alcalde con motivo de los derribos de las Cuatro Calles, ha dictado auto declarando procesado á dicho señor D. Diego de Bahamonde, marqués de Zafra.

Se impone al procesado la obligación de presentarse cada quince días ante el Juzgado ó Tribunal que en lo sucesivo entienda de la causa, y siempre que se le ordene, y se le exige la prestación de fianza metálica por cantidad de 6.000 pesetas, que se considerarán suficientes para cubrir las responsabilidades pecuniarias que en definitiva puedan declararse pertinentes en el sumario.

## Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

## Exposición Nacional de Artes Decorativas é Industrias Artísticas

### Relación de premios y recompensas:

**Primeras medallas.**

Sección primera.—Arte decorativo.



ira altura, amparado por el santo amor a la Patria. (Grandes aplausos.)

ALCANCE POLITICO

Casi todos los agraciados con Toisones y grandes cruces han sido sorprendidos por la grata nueva de la merced concedida.

Hoy, a las tres de la tarde, se reunirán en la Alta Cámara los señores catalanes.

Hubo desde los primeros momentos gran animación en los pasillos y salón de conferencias de la Cámara popular.

Respecto del debate político no faltaba quienes creyesen que inmediatamente que contara al Sr. Salvatella el señor conde de Romanones, intervendría el Sr. Maura, añadiéndose a eso que el Sr. Alvarez (D. Melquíades) había expresado sus deseos de no hablar hasta tanto lo haya hecho el jefe del partido conservador.

El ministro de Marina ha visitado al señor Cobian para enterarle del proyecto de construcción de la segunda escuadra, que muy en breve leerá en el Congreso, y ofrecerle de paso la presidencia de la Comisión que en el proyecto ha de entender.

El Sr. Cobian expresó al Sr. Gimeno que, como ministerial, se hallaba incondicionalmente a las órdenes del Gobierno, y aceptó el puesto que en la Comisión del Congreso que ha de dictaminar el proyecto se le ofrecía.

Antes de que comenzara la votación del nuevo presidente del Congreso se sabía que no tomaban parte en ella ni los conjuncionistas, ni los radicales, ni el Sr. Sol y Ortega, y que, en cambio, votarían al Sr. Villanueva, además de los conservadores, los catalanistas y carlistas.

Ya anteaer anunciábamos que el Sr. Burrell se proponía que no se verificase ayer la elección de nuevo presidente de la Cámara popular.

Algun periódico llegó a decir que el señor Burrell había sido convencido por el Sr. Alvarez (D. M.), consiguiendo éste que desistiera de plantear debate alguno entretanto no tuviese lugar dicha elección, y esa impresión se tenía a primera hora en la Cámara popular; pero el Sr. Burrell, inmediatamente que se abrió la sesión, y no encontrándose en la Cámara el señor conde de Romanones, quien se había ausentado en la creencia de que nada de particular ocurriría, pidió la palabra, anunciando una interpelación al Presidente del Consejo, contestándole el Sr. Alba para explicar los motivos de la ausencia del Presidente.

No pudo entrarse en el orden del día porque de las minorías salieron varias voces pidiendo la palabra.

Con esto se consiguió que, avisado el señor conde de Romanones de lo que ocurría, se trasladase al Congreso, y presente en el salón, habló de nuevo el Sr. Burrell para anunciar por segunda vez su interpelación, que le aceptó en el acto el jefe del Gobierno.

Había en la Cámara gran expectación. El Sr. Burrell explicó su interpelación, y tanto en su primer discurso como en el de contestación, rectificando, dirigió duros cargos al Presidente del Consejo con ocasión de la intervención que en diferentes cuestiones le atribuye.

El señor conde de Romanones explicó todo lo ocurrido en lo que atañe a la designación de candidato para la Presidencia del Congreso, aplaudiéndole casi toda la mayoría.

El señor conde de Romanones, al abandonar el salón de sesiones, se vio rodeado por algunos diputados que le decían había estado corto contestando al Sr. Burrell, manifestándole aquel que había hablado bastante, porque lo que a él importaba de momento era la votación y, de haber sido más amplio, ésta se hubiera retrasado más.

En los pasillos se comentaban las incidencias del debate.

El discurso del Sr. Villanueva dando las gracias por su designación para la presidencia de la Cámara popular ha merecido una acogida favorabilísima por parte de la mayoría como de las oposiciones.

El Sr. Villanueva ha estado elocuentísimo y justo en el concepto, enalteciendo el régimen parlamentario, y revelando, al par que una gran modestia, un ferventísimo deseo de cumplir sus deberes, respetando todas las ideas.

Ha sido felicitudísimo, siendo de los primeros en estrechar su mano el Sr. Maura.

El vivo debate sostenido en el Congreso por el Sr. Burrell y el Presidente del Consejo tuvo la natural resonancia en los pasillos del Senado.

El jefe del Gobierno dió a conocer a muchos señores que le cercaron toda la violencia del ataque de dicho ex ministro liberal, manifestando que no correspondió a ese tono, como hubiera sido su deseo, por los deberes de prudencia que impone el banco azul.

Después llegaron otras referencias del debate, asegurando que por una y otra parte se mantuvo con igual violencia, y calificaban de muy triste para el partido liberal la jornada parlamentaria.

La interpelación sobre el criterio del Gobierno respecto a la enseñanza del Catecismo, explanada en el Senado por el Sr. Polo y Peyrolón, mereció de la Cámara ser oída atentamente.

El senador tradicionalista ha combatido la tendencia del Gobierno en el asunto que no ha logrado sino inquietar los espíritus.

La interpelación continuará hoy sin grandes desarrollos, y el jueves comenzará la discusión del dictamen sobre Mancomunidades.

La Comisión está citada para las tres y media de la tarde de hoy miércoles, media hora después que la reunión de los señores de Cataluña.

Los liberales monárquicos de los barrios de Amaniel y Quiñones, del distrito de la Universidad, se han reunido, bajo la presidencia de D. Felipe González Rojas, para tratar de la reorganización del Comité del distrito, habiendo acordado hacerla dicho Sr. González Rojas.

El Sr. Francos Rodríguez, como presidente de la Sociedad de Autores, acompañado de los Sres. Fanosa y Larra, en representación éstos de las Empresas teatrales, ha visitado al ministro de Hacienda para hablarle de la necesidad de rebajar el 25 por 100 que hoy satisfacen los teatros en concepto de sustitutivo del impuesto de Consumos, y de llegar, si es posible, al impuesto único.

El Sr. Suárez Inclán les prometió estudiar el asunto, reconociendo las razones que en parte de lo expuesto por la Comisión se contenía.

Ayer tarde, a las siete y media, fueron recibidos en audiencia privada por S. M. el Rey los capitanes de Artillería D. Joaquín Izquierdo y D. Francisco A. de Cienfuegos, autor del notable libro «El artillado de las bases navales».

Dichos oficiales han venido a Madrid para tomar parte en la Junta nombrada por el ministro de la Guerra para determinar el calibre de las piezas que han de constituir la defensa de nuestras costas.

La citada junta, que se verificó el 19 del presente mes, estuvo constituida por los señores siguientes:

El Sr. Sol y Ortega celebró anoche una conferencia con el ministro de la Gobernación para tratar de asuntos de Málaga.

El ministro de la Gobernación ha celebrado varias conferencias con el nuevo gobernador de Huelva, ocupándose de la huelga de Riotinto.

El Sr. Alba dió instrucciones al referido gobernador, a fin de que en todo momento esté garantizado el orden y asegurado el derecho de todos.

Aun no ha recibido el Sr. Alba las conclusiones de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que visitó hace pocos días la mencionada zona minera.

El Sr. Alba dió instrucciones al referido gobernador, a fin de que en todo momento esté garantizado el orden y asegurado el derecho de todos.

Aun no ha recibido el Sr. Alba las conclusiones de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que visitó hace pocos días la mencionada zona minera.

El Sr. Sol y Ortega celebró anoche una conferencia con el ministro de la Gobernación para tratar de asuntos de Málaga.

El ministro de la Gobernación ha celebrado varias conferencias con el nuevo gobernador de Huelva, ocupándose de la huelga de Riotinto.

El Sr. Alba dió instrucciones al referido gobernador, a fin de que en todo momento esté garantizado el orden y asegurado el derecho de todos.

Aun no ha recibido el Sr. Alba las conclusiones de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que visitó hace pocos días la mencionada zona minera.

El Sr. Alba dió instrucciones al referido gobernador, a fin de que en todo momento esté garantizado el orden y asegurado el derecho de todos.

Aun no ha recibido el Sr. Alba las conclusiones de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que visitó hace pocos días la mencionada zona minera.

El Sr. Alba dió instrucciones al referido gobernador, a fin de que en todo momento esté garantizado el orden y asegurado el derecho de todos.

Aun no ha recibido el Sr. Alba las conclusiones de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que visitó hace pocos días la mencionada zona minera.

El Sr. Alba dió instrucciones al referido gobernador, a fin de que en todo momento esté garantizado el orden y asegurado el derecho de todos.

Aun no ha recibido el Sr. Alba las conclusiones de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que visitó hace pocos días la mencionada zona minera.

El Sr. Alba dió instrucciones al referido gobernador, a fin de que en todo momento esté garantizado el orden y asegurado el derecho de todos.

Aun no ha recibido el Sr. Alba las conclusiones de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que visitó hace pocos días la mencionada zona minera.

traban por un extremo, se detenían ante la tribuna regia, donde sus dueños recibían del Monarca los premios y diplomas, y dando la vuelta a la pista, salían por una puerta inmediata a la de entrada.

Primeró desfiló el ganado caballar, y entre éste los potros de la Remonta; luego el vacuno, y por último, el lanar.

Su Majestad hizo grandes elogios de muchos de los ejemplares.

La Banda municipal ejecutó varios números.

Los premios entregados por el Rey ascendieron a 1.200.

El Monarca, que fué obsequiado con un espléndido almuerzo, permaneció en el Concurso de ganados hasta última hora de la tarde.

He aquí la lista de los premios concedidos en este Concurso:

Gran Premio del Concurso de ganados y 2.000 pesetas, a la Diputación provincial de Guipúzcoa.

Premios especiales.

Ganado caballar.—Diplomas de Gran Premio de honor, a la Cría Caballar, a la Remonta del Ejército y a la Real Yeguada de Aranjuez.

Otros dos diplomas de Gran Premio, a Bohórques, Hermanos, y Guerrero, Hermanos, ambos de Jerez.

Ganado vacuno.—Premio especial de 1.000 pesetas, a la Sociedad de Fomento de Santander.

Diplomas de honor, a D. Manuel Albarrán, a D. Francisco Casillero y C. de Vaca (ganado extremeño), a la Sociedad La Justicia, de Coristanco (Coruña); a D. Félix Arcecha (Navarra), y a la Diputación provincial de Lugo.

Ganado lanar.—Diplomas de honor, al marqués de Perales, marquesa viuda de Luque, D. Miguel Sánchez Dalp, D. Luis Ibarra, D. Arcadio Albarrán, D. Manuel Pidal y Bernaldo de Quirós y duque de Bailén.

Ganado cabrío.—Diplomas de honor, a don Miguel Peña, por un lote de ganado de raza granadina; a la duquesa viuda de San Fernando de Quiroga, por un lote de ganado de raza manchega.

Garañones.—Diploma de honor, a la Cámara Agrícola de Vich.

Premios especiales de conjunto, a D. L. Usera, D. José de Prado y Palacio y señor barón de Velasco.

Otro especial, a la Escuela de Agricultura de Madrid (La Moncloa).

PLEITOS Y CAUSAS

En lo civil.

El Ayuntamiento de Cobeta (Guadalajara) siguió un pleito con la duquesa de Híjar sobre propiedad de unos montes y dehesas de aquel término municipal.

Posteriormente, la duquesa cedió sus derechos a D. Calisto Rodríguez, representante de la Resinera Española, que vino pagando un canon de aprovechamiento al Municipio.

Al querer aprovechar las resinas el Ayuntamiento, lo impidió la Unión Resinera, siguiéndose por esta causa un pleito, que el Juzgado y la Audiencia fallaron en favor de la Resinera, interponiendo el Ayuntamiento recurso de casación, que ha sostenido ante la Sala primera D. Juan de la Cierva, impugnándole D. Eduardo Cobian.

En lo contencioso.

D. Jesús Gil, bedel de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, falleció, desempeñando el referido cargo, en 1906.

Su viuda e hija solicitaron concesión de pensión, que fué denegada por la Dirección de Clases pasivas y el Tribunal gubernativo de Hacienda.

Contra el acuerdo del Tribunal gubernativo se interpuso recurso contencioso, que ha sostenido ante la Sala tercera del Tribunal Supremo el letrado Sr. Perosterena.

El ministerio de Fomento dictó una real orden anulando dos expedientes incoados por D. Luis Echevarría en solicitud de un aprovechamiento de aguas y concesión de terrenos de dominio público, suponiendo que se habían cometido faltas en esa tramitación.

Contra la real orden recurrió el Sr. Echevarría, a quien defendió ante la Sala tercera del Supremo el letrado Sr. Guimón.

Se opusieron al recurso el fiscal Sr. Morlesin, y el coadyuvante Sr. García Prieto a nombre de D. Luis y D. Manuel Lezama Lequizamón.

ALVAR-ARRANZ.

DOCTOR R. MUÑOZ

Garganta, nariz, oídos y enfermedades de niños. Fuencarral, 99 principal, 11 a 1 y 2 a 4.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN

LA ESTACION ENOLOGICA DE TORO

Por el lugar estratégico en donde se instaló la estación enológica de Toro, dada la importancia del cultivo vitícola de aquella comarca, la gestión de este Centro debería ser importantísima para la riqueza agraria.

En los veinte años que lleva de existencia ha realizado, en efecto, una beneficiosa labor, sobre todo en cuanto concierne a la fabricación de vinos, por lo que obtuvo recompensas en varios concursos; pero preciso es convenir que esa labor ha sido muy modesta, comparada con el extenso campo de acción en donde puede desarrollar sus esfuerzos.

Los viticultores de Toro, que hoy día sienten la necesidad de un Centro científico que les dirija y ayude en sus trabajos, y que desear a todo trance el desarrollo y mejoramiento de su estación enológica, nos pintan con reales colores la situación en que actualmente se encuentra el establecimiento oficial.

«La estación—nos dicen—no ha conseguido en veinte años poseer un local propio y adecuado, en el que los diferentes servicios tengan cumplidas sus necesidades, encontrándose instalada en condiciones indecorosas, en edificios que el Ayuntamiento proporciona, pagando alquileres excesivos.

Nosotros—continúan—ofrecemos gratis al Estado solares en donde pueda construir una instalación apropiada a los fines del establecimiento, sin que pidamos otra cosa que el no ser una excepción en las consideraciones oficiales, pues todas las enológicas que se fundaron en la misma época que la de Toro, y la mayoría de las más modernas, poseen edificios propios ó se ocupan en la actualidad en su construcción.»

La petición nos parece sumamente justa y demuestra al propio tiempo un sano deseo de mejorar las prácticas culturales y de adelantar en la industria, que constituye la principal riqueza de aquella región.

Como son bien conocidos los excelentes deseos del actual director general de Agricultura, a él trasladamos el ruego, suplicándole que ponga todos sus empeños en allanar los obstáculos que seguramente han de presentarse para la realización de esas obras que siempre requieren gastos extraordinarios y que únicamente por esta causa no estarán ya efectuadas.

JOSE ARAGON.

LOS ABONOS EN LOS PRADOS

Los prados naturales requieren una copiosa fertilización a base de potasa y de ácido fosfórico; pero, por lo general, no exigen ningún abono nitrogenado, puesto que las leguminosas que en ellos vegetan toman el nitrógeno del aire. Con una mezcla fosfopotásica se consigue abundante producción de hierba muy rica de principios alimenticios, y se logra que desaparezcan las malas plantas y se desarrollen las buenas especies prateras.

Para esto se recomienda la siguiente fórmula, por hectárea:

Superfosfato de cal ó escorias Thomas... 400 a 800 kilogramos

las hierbas y, además, aporta al suelo una gran cantidad de nitrógeno, que resulta inútil para la mayoría de los prados.

SIEGA MECANICA

La operación de siega, por causas de todos los labradores conocidas, debe ser rápida, perfecta y económica. Estas importantes condiciones sólo las satisface la siega mecánica: en terrenos francos, llanos, de suaves pendientes, haciendo uso de las segadoras que atan; en los restantes, aplicando las agavilladoras, de resultados no tan económicos como los que reportan las atadoras, pero siempre menos costosos que la siega ejecutada a brazo con hoz.

Los cálculos, hechos con toda escrupulosidad, del precio de la siega mecánica, teniendo en cuenta el interés del capital que representan las máquinas, los riesgos y amortización, las yuntas para el arrastre, los jornales del conductor y los necesarios para abrir calles el acedá o hatillos, según la máquina, grasas, etc., son los siguientes: gasto por hectárea con segadora atadora, 9,65 pesetas, y con agavilladora, 12,75 pesetas.

Los tipos más recomendables por sus condiciones de solidez, ligereza, sencillez, etcétera, son la segadora atadora «Alouette» y la segadora agavilladora «Gauloise», aunque existen otras varias máquinas que reúnen también buenas cualidades.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Cartilla Agrícola

El Consejo Provincial de Fomento de Badajoz, que continuamente trabaja por la mejora agrícola de aquella provincia, acaba de publicar una «Cartilla agrícola», en la que se dan a conocer a los agricultores los trabajos que se realizan en la Granja-Escuela Práctica de Agricultura de Badajoz.

En forma breve y concisa, el ingeniero director de la Granja, D. Eduardo Fernández Trevijano, ha recopilado las prácticas seguidas con éxito en el establecimiento y que recomienda a los labradores.

Por la finalidad de la obra, tanto como por la modestia con que está presentada, el señor Trevijano merece mil plácemes. Repetimos una vez más que estos trabajos de divulgación son sumamente útiles y sirven a la vez para demostrar la actividad de los Centros agronómicos que los redactan.

EL PUERTO DE SEVILLA

Durante el quinquenio de 1908 a 1912, el movimiento de exportación e importación del puerto sevillano ha aumentado progresivamente, como lo demuestra la diferencia registrada de 1.041.281.050 kilogramos en 1908, a 1.276.602.039 en 1912.

El movimiento total de buques por nacionalidades durante el año último ha sido el siguiente: españoles, 867 de vapor y 42 de vela; ingleses, 186 y 3; noruegos, 80 y 1; alemanes, 33 y 1; dinamarqueses, 37 y 1; suecos, 23 y 1; holandeses, 15 de vapor; italianos, 9 y 2; belgas, 5 de vapor; franceses, 4 ídem; austriacos, 3 ídem; rusos, 1 y 7; griegos, 2 de vapor, y portugueses, 3 de vela.

Como se ve, el tráfico en el puerto sevillano adquiere suma importancia, y es presumible, o mejor dicho, seguro que el día que estalle o terminen las importantes mejoras que en él se están haciendo, su vida alcanzará un desarrollo verdaderamente extraordinario.

EN BAÑOLAS

CATASTROFE EN UN LAGO

Detalles del suceso. BARCELONA. (Martes, tarde.) Ampliación de las noticias que transmiti referentes a la catástrofe ocurrida en el lago de Bañolas...

faena apretada, de la que sobresalen algunos pases dados con la derecha. Al perfilarse para entrar a matar, arranca-se el toro, y el diestro cae en la misma cara...

CORREOS Y TELEGRAFOS

El giro postal. En el núm. 30, duplicado, de la calle de Atocha, se inauguró ayer un local en el que se han instalado todas las oficinas necesarias para el servicio de giros postales...

ESPÁRRAÇOS TREVIJANO

Quantos los prueban los prefieren a los frescos. Jardines del Buen Retiro.—La Comisión de Espectáculos está ultimando todos los detalles para la inauguración de la temporada en la primera quincena del mes próximo...

AVISOS UTILES

LA MUNDIAL Seguros mutuos de vida. Seguros de ganado. Dirección: MADRID, ZORRILLA, 11. Las cantidades pagadas por LA MUNDIAL en el acto de terminar los expedientes...

TOROS EN PROVINCIAS

EN CORDOBA. CORDOBA. (Martes, noche.) Se lidián siete toros de Pailha y uno de Antonio Guerra, para las cuadrillas de Machaco, Manolete, Paco Madrid y Joselito...

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro. Programa del concierto que la Banda municipal ejecutará en el Retiro el jueves, a las seis de la tarde...

NOTICIAS GENERALES

El día 30 del corriente será pedida la mano de la señorita María Albama y Elie, hija del inolvidable periodista Manuel Alhama Montes (Wanderer), y sobrina de los vizcondes de Val de Erro...

CIERRE DE BARCELONA

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Lists various financial instruments and their values.

CIERRE DE BILBAO

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Lists various financial instruments and their values.

A LA PUERTA DEL SOL, 15

SEDAS brochadas, blancas y negras, a 1,65. Ottomanes, a 1,35. Crespones de seda, a 1,80. Lavables, a 1,25. Libertys, a 1,75. Mesalinas y estilos búlgaros, a 1,95. Cortes vestidos de charmeuse, por 29,60; de rico crespon de la China, por 28; de vueta de seda, por 18, etc. Sedas variadas, a 0,85 y 0,50, y miles de retales de seda a mitad de su precio.

NOVEDADES Cuellos de encaje, a 0,75. Pecheros de tul, a 1,50. Grupos flor fina, a 0,50. Sprits para sombreros, a 2,25. Sombreros fantasía, por 3,50. Cinturones última moda, a 2,95. Velos cabeza, a 1,75, y para sombreros malla novedad, a 0,75; para primera comunión, a 3,15. Echarpes, gran fantasía, por 4,50. Piezas cinta falsetina, 12 varas, por 1,10. Piezas encajes valencienas, 18 varas, por 0,75. Plisés para vuellitos, 0,50. Tules para stores, ancho 1,50, a 1,25, y para visillos, a 0,60. Gasas, a 0,30. Guantes, a 0,60, y largos, a 1,05 (de hilo). Los de sedalina, a 1,25. Cortes de blusas de tul bordado, por 3,90. Millones de retales de cintas y encajes con tres varas, por 0,25.

Almacenes en testamentaria (esquina Alcalá) PRECIOS FIJOS. ENTRADA LIBRE.

El Crédito Literario vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Fidid catálogo.—MONTEA, 3, MADRID.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en Madrid: Sres. D. Clemente Fernández, Sta. Isabel, 32; Antonio L. Santiso, Pl.ª Antón Martín, 48; Andrés Franco, León, 7; Ramón Gómez, Cádiz, 3; Heliodoro E. Vaquero, Barquillo, 24; Lorenzo Lahera, Serrano, 32; Longinos de Frutos, Serrano, 50; Julián Serra, Goya, 51; García y Sánchez, Salón Prado, 3; Vicente de Cos, Cruz, 6; Félix Calderón, Santa Teresa, 10; Castor Alcorra, Alfonso X, 6, y principales Colmados y Ultramarinos de España.

EL EMPORIO DE VENTAS Rogamos a las familias de provincias, que llegan a Madrid visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os va a casar no dudéis un momento en alhajar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, a la base de una baratura inconcebible. Vedlo y os convenceréis de esta verdad. LEGANTOS, 35.—SUCURSAL: REYES, 29. Teléfono 1.942.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

COSECHEROS.-NEGOCIANTES Os interesa conocer el ENGONO, conservante de vinos por tiempo ilimitado. Evita la acidez, el amargor y el gusto general todas las enfermedades de los mismos. Consultas y catálogos gratis, dirigiéndose a los Sres. Aisa y Rodríguez, calle de las Huertas, número 9.—MADRID.

AGUA MINERAL NATURAL AGUA MATTONI FUENTE GIESSHUBLER CERCA CARLSBAD ACIDULADA ALCAINA VENTA ANUAL: 14.000.000 BOTELLAS LAMAS ACREDITADA AGUA MEDICINAL Y BEBIDA REFRESCANTE DE MESA. Concesionario para España: Ernest Richi, Huerva. Depósitos: J. González, Carmen, 10, Madrid; F. Y. (Freixa), Barcelona; Farmacia Globo, Sevilla; Barandiarán y C.ª, Bilbao; Villafranco y C.ª, Santander; V.ª de Jordán, Zaragoza.

PARA 1.ª COMUNION Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerlos la Fotografía Sini, sin que por eso eleva los precios. Patente de invención número 58.201.—Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

MONGE MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO INFANTAS, 34 GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO Aguas Clorurado-Sódicas, Sulfurosas, Bromoyoduradas. Temporada Oficial 1.ª junio a 30 septiembre. Sin rival para la curación de Raquitismo, Herpesismo y Tuberculosis locales. El Real Consejo de Sanidad ha calificado este Balneario de verdadero Sanatorio para la Escrofula.—Coches automóviles a la llegada de todos los trenes.—Para detalles: Dirijirse al Administrador del Balneario.

VINOS TINTOS de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL ELIEGGO (Añava) Fidejame en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaating, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeceiros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PEELEE del sabio Profesor Dr. Lehman.—Automassage Liquide. HERMOSURA PERMANENTE Y JUVENTUD ETERNA da al cutis, SIN PINTARLO, la célebre LOTION PEELEE, quitando las arrugas, pecas, manchas, barros, granos, etc. Pesetas 10 frasco, y 5,85 medio frasco. En Madrid: Farmacia Ceipal y principales perfumarias. En Bilbao: Barandiarán y C.ª. Santander: Villafranco y Calvo. San Sebastián: Echevarría e Hijos. Zaragoza: «La Oriental». Valladolid: «La Belleza». Vigo: Droguería Pardo. Pamplona: Farmacia Negritos. Oviedo: Farmacia Gendin. Sevilla: Bazar Sevillano. Cádiz: Perfumería Ideal. Málaga: A. Marnolejo. Valencia: Farmacia Aliño. Albacete: Farmacia Santoyo. Las Palmas: Lico. Gijón: Droguería Cantábrica. Burgos: Farmacia Velasco. Badajoz: Farmacia del Globo. Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico. Melilla: «La Reconquista». Ceuta: F. Alcántara. París: Galerías Lafayette. London: Harrods Ltd. Habana: Celso Pérez. POLVOS DE ARROZ PEELEE Depósito general: MADRID. SAGASTA, 31, bajo derecha. PESETAS 5 y 10 CAJA

EN MIRAFLORES DE LA SIERRA, algunos barandiarán, agua, baño, garage y luz eléctrica. Tren hasta Combarros y magnífica carretera para automóviles.—Detalles: Felipe Carazo, Gran Hotel Julia, y Barquillo, 35, pral. Se hacen toda clase de trabajos en cabeleiro fino, a precios económicos, en peinados, ondulaciones, etc.—Se reciben encargos y se tiñe el pelo.—Pelayo, 61, Terena. VINO DE PEPTONA ORTEGA PARA convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 18, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcañas. CIENTOS De purgas hay molestas, desagradables ó irritantes. Las Galletas Saludables Purgantes de González, son eficaces, suaves y de exquisito gusto. Niños y mayores de delicado paladar prueben y verán sus buenos resultados; laxante de elección, cura el estreñimiento. 50 céntimos caja en todas las farmacias.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS PEDIDOS Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103 NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfién de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquella.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Jacoba Venera de Iturralde VIUDA DE D. MARIANO DÍAZ-QUIJANO Y ARTEAGA FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE TRUJILLO (CÁCERES) EL DIA 29 DE MAYO DE 1908 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su madre doña Margarita de Iturralde, viuda de Venera; sus primos, tíos, primos políticos y sobrinos, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor. Se dirán misas por el eterno descanso de su alma, el día 29 del corriente, en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés e iglesias de Santa Catalina de los Donados, de esta corte, en los de San Martín, de San Francisco, conventos de Santa Clara, San Miguel, San Pedro, Santa María Monja y Asilos de Ancianos de la ciudad de Trujillo (Cáceres); en las de los pueblos de la provincia de Cáceres, Logrosín, Monroy, Santa Marta, Plasenzuela, La Cumbre, y en los Corrales de Buelna, de la provincia de Santander, y el 31 en la de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá esquina a Lagasca). Varios señores prelatos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

VILLASANTE. OPTICO Príncipe, n.º 10.—Tel. 1.050. MADRID Impartimentos de fantasía sin oro, plata, doblé, concha y acero.—Modelos modernos.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristesas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Morales, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA Correo, 5,50

Automóviles D. F. P. DORMIR.—FLANDRIN.—PARANT Nueve premios obtenidos por esta marca, en concursos con las de más renombre en Francia, Inglaterra y Suiza. Exposición y venta, en su Agencia de Madrid, Plaza de las Salinas, 10.

Se compra mineral de hierro hematitas de 60 por 100 y con escasa proporción de sílice, por cualquier cantidad. Dirijanse proposiciones dando precio y condiciones de venta a la «Société d'Applications Mécaniques», 11, Boulevard Bonne Nouvelle, París.—Sólo se tratará directamente con propietarios ó Societades de minas.

COLONIA. Alemania.—Profesor alemán, joven español, buscando aprender alemán, Villa, baños, piano. Referencias: excel. Cremer, 135, Bernhardtstr.

ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata, papalotas del Monte, Montería, 40.

MADRID AUTOMOVIL 47, Paseo de la Castellana. Automóvil perfecto estado. 5.600 pesetas.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 3; Plaza Mayor, 31.

millones de alfileres de sombrero desde 50 céntimos. Muchas novedades. Casa Thomas, Sevilla, 3.—Madrid.

VENTA espléndido lote de 20 ks. Madrid, por ferriil muchos trenes diarios, mucho arbolado, agua abundante, etc. R.ª. Jacometrezo, 55, 2.ª izqu.ª, 3 a 5.

NADIE COMPRE PERSIANAS Sin antes ver clases y precio de la casa más antigua en el artículo. Granada alforbras muy baratas. J. MAS. HORTALEZA, 98, (esquina a Gravina).

FORTUNA SEGURA puede adquirir quien tome en traspaso acreditada casa de huéspedes, con clientela distinguida y riquísimo mobiliario. Razón: Lista Correos, cédula 9.ª clase, núm. 24.472.

SOLAR Alquilo en barrio Salamanca con cuantras y habitación. R.ª. San Vicente Alta, 10, taller

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid. Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos. FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirijirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid. PRECIOS DE SUSCRIPCION Mes. Trim. Sem. Año Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal. > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00 Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

LINOLEUM 24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

NEW ENGLAND CARRERA SAN JERÓNIMO, 29 LIQUIDACION de todas las existencias con grandes rebajas de precios, por cambio de dueño y grandes reformas en el local.

Armarios neveras para restaurantes y casas particulares, conservan comidas y bebidas, nuevos modelos garantizados, especiales de esta casa, 48 pesetas. Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas a 58 pesetas. EXCURSIONISTAS Botellas Thermo-Thermarin de más de medio litro, a 3 ptas. 20 céntos.—Frascos de recambio, a 2,45.—Cubiertos, frascos, fiambres, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc. Filtros higiénicos para agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa, Antigua casa Martín, 12, Plaza de Horraedores, 12 (esquina a San Felipe Neri). Teléfono 1.414. ¡¡¡¡¡ Únicamente Martín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

LA SEÑORA Doña Eladia López García VIUDA DE COMPTA FALLECIÓ EN VALLADOLID EL 23 DE MAYO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hermano, D. Leopoldo; hermana política, sobrinos, tía, primos y demás parientes, suplican a sus amigos la encomienden a Dios.

ENCARGADO Se necesita que esté muy acostumbrado a tratar y dirigir personal obrero y de administración. Será preferido el que conozca el ramo de tejidos. Dirijirse: Lista de Correos, cédula n.º 28.125, indicando edad, estado y dando referencias.

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS Precio fijo.—GRAN EXPOSICIÓN.—Entrada libre. Visitados y no perderéis el tiempo ni el dinero comprando muebles de todas clases, tapices, muebles de juanco y cuantos objetos decorativos necesitase vuestra casa para una buena instalación.—Hay local espacioso para Guardamuebles, a precios sumamente económicos. ATOCHA, 34.—TELÉFONO 260.—ATOCHA, 34

GALLETAS OLIBET Surt.º especial, 16 clas. k.º 1,50 » extra, 24 » » 2,00 » selecto, 30 » » 3,00 » rotas finas, » » 2,00 La Negrita, Alcalá, 41.

BOMBONES extranjeros de las marcas más acreditadas del mundo. LA BOMBONERA SEVILLA, 2.

NO MAS PURGAS Con los Supositorios Victoria a la glicerina solidificada se destierra el estreñimiento. Caja, 1.50. Victoria, número 5.—MADRID.

Gompro Carriles VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vascoña», nga

HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL con los SELLOS-PARIS del Dr. J. B. P. París, 7 ptas. caja. Puerta Sol, 5. Para informes y consultas periódicas a por casa, dirigirse calle Conde Romanones, 2. Antiguo Consultorio del Dr. Paris. De 9 a 11 y de 4 a 6 se envían fuera y GRATIS folleto a quien lo pida.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Carlota Martín y Fernández VIUDA DE P. CARDENAL FALLECIÓ EL DIA 31 DE MAYO DE 1912 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su hijo, D. Luis Cardenal y Martín; hija política, doña Purificación Reigada y Artagoitia; sus nietos, doña Amparo, D. Miguel y doña Carmen Cardenal y Reigada, y sobrinos, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebran el 31 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia y el misa del día 29 del mismo en las Religiosas del Corpus Christi (vulgo Carboneras), serán en sufragio de dicha señora. Hay indulgencias concedidas en la forma acostumbrada.